3KS - Physik - MD - Besprechung am

Ubungsserie - Ausdehnung

. Die Eisentrager der Fahrbahnplatte der Golden Gate Briicke in San Francisco dehnen sich um
53 cm aus die die Temperatur von 2.0 auf 32.0°C steigt. Bestimme aus diesen Angaben die
ungefihre Linge der Briicke! (1.5 km)

. Ein Metallstab hat bei Zimmertemperatur (293 K) die Lénge 1.0 m. Wenn man ihn auf 70°C
erwirmt, dehnt er sich um 0.70 mm aus. Um welches Material handelt es sich? (1.4-107°K~1)

. Wenn ein Stahlband bei 20°C die Erde umspannt und anschliessend auf 35°C erhitzt wird,
wie weit steht das Band dann u?ber der Erdoberflche? (1.9 km)

. Das Loch eines Aluminiumring hat bei 25.0°C einen Radius von 18.0 mm. Um wie viel
vergrossert sich die Fliche des Loches bei einer Temperatur von 322 K? (1.16 - 1075 m?)

. Ein Stahlrohr hat einen Aussendurchmesser von exakt 3 c¢cm und ein Messingrohr einen
Innendurchmesser von 2.997 cm bei Zimmertemperatur (293 K). Bei welcher Temperatur kann
man das Stahlrohr in das Messingrohr einstecken? (163°C)

. Eine Glaskugel von 100 cl ist randvoll mit Alkohol (Ethanol) bei 10.0°C gefiillt. Wie viel
Alkohol lduft {iber, wenn die Temperatur auf 30.0°C steigt? (21.5 ml)

. Ein Kanister aus Stahl kann bei 20.0°C mit 20.0 Liter Benzin (y = 9.0 - 10~4K™1) gefiillt
werden. Aus Sicherheitsgriinden muss bei dieser Temperatur das Volumen des Kanisters
grosser als 20.0 Liter sein, damit sich das Benzin bei Temperaturerh6hung ausdehnen kann,
ohne auszufliessen. Es wird angenommen, dass die Temperatur des gefiillten Kanisters
durch Umwelteinfliisse bis auf 60.0°C steigen kann. Wie gross muss fiir diesen Fall das
Gesamtvolumen des Kanisters bei 20.0°C mindestens sein? (20.7 1)

. Ein Quecksilberthermometer enthilt bei 273 K eine Quecksilbermenge von 400 mm?. Welchen
Durchmesser muss die Kapillare haben, damit einem Temperaturanstieg um 1.0 K ein
Ansteigen der Quecksilbersdule um 1.0 mm entspricht? (die Ausdehnung des Glases kann
vernachléssigt werden). (0.30 mm)
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